



# 经济日报评论员：坚定不移 走中国特色解决民族问题的 正确道路



在中国共产党带领中国人民全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程之际，中央民族工作会议胜利召开。“以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路”，习近平总书记的重要讲话，站在全局和战略的高度，系统阐释了党关于加强和改进民族工作的重要思想，是新时代党的民族工作的根本遵循，全党全国各族人民必须完整、准确、全面把握和贯彻。

邦畿千里，维民所止。我国是统一的多民族国家。在历史的进程中，各民族互相依存、休戚与共，在中华大地上形成了你中有我、我中有你，谁也离不开谁的多元一体格局。从苍山洱海到辽阔草原，从天山脚下到南海椰林，各族儿女共同开拓了辽阔的疆域，共同书写了悠久的历史，共同创造了灿烂的文化，共同培育了伟大的精神。特别是在谋求民族独立、人民解放、国家富强的伟大征程中，中华民族共同体意识不断增强，夯实铸牢维系中华民族团结统一的精神纽带，成为推动中华民族发展进步的不竭动力。铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要在此聚焦。

文化认同是最深层次的认同，是构筑中华民族共有精神家园的基石，对铸牢中华民族共同体意识发挥根本性作用。一部中华文明演进史，就是各民族不断交融、共同发展的历史，也是中华民族向心力、凝聚力不断增强的历史。要正确把握中华文化和各民族文化的关系，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深

干壮才能枝繁叶茂。

推动新时代党的民族工作高质量发展，既要见物，也要见人。要正确把握物质和精神的关系，要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。随着我国经济社会的快速发展，各民族跨区域流动日益活跃，各族群众共居、共学、共事、共乐的需求愈加强烈。当前，全国各地民族团结进步工作正积极开展，不少地方从居住生活、工作学习、随迁子女、文化娱乐等环节入手，不断夯实铸牢中华民族共同体意识的社会基础。

小小石榴籽，粒粒见人心。要充分考虑不同民族、不同地区的实际，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入，让各民族像石榴籽那样紧紧抱在一起，在中华民族大家庭中手足相亲，守望相助。

道路，关乎党的命脉、国家前途与民族命运。新中国成立以来，我国经济社会发展取得令人瞩目的成就。这是各族人民共同团结奋斗取得的成果，也是党的民族政策和民族工作的成功。习近平总书记指出，回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。

国无魂不立，族无魂不聚。伟大的事业，需要汇聚中华民族大团结的磅礴之力。让我们更加紧密地团结起来，坚定不移走中国特色解决民族问

题的正确道路，以铸牢中华民族共同体意识为主线，促进新时代民族工作高质量发展，为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗！

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_34599](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_34599)

